

结束贸易摩擦，美方更着急



彭波 中国商务部研究院副研究员

2018-11-30 07:08:47 来源：观察者网

https://www.guancha.cn/pengbo/2018_11_30_481583_s.shtml

【文/观察者网专栏作者 彭波】

有消息称，美方希望近期与中国达成经贸协议，以结束贸易摩擦，并开始相关文件的制订。中国外交部发言人也表示：“两国元首一致同意，要推动中美经贸问题达成一个双方都能接受的方案。目前，两国经济团队正在保持接触，落实两国元首达成的重要共识。”

贸易摩擦是美国发动的，所以贸易摩擦的主要矛盾在于美国方面。而根据当前美国内部的形势分析，可以判断真正彻底结束贸易摩擦的概率不大。中方表态说：“愿在严肃、平等、诚信基础上，通过谈判磋商解决经贸问题。同时，我们也会坚决捍卫自身合法权益。”可见中方既怀有良好的意愿，也对问题有着清醒的认识与准备。



资料图来源：东方 IC

一、美国当前内外问题不断暴露

当前，在经济形势一片大好的表相之下，美国内外问题不断暴露。

在国内，美国股市不稳，利率上升，公私债务双双增长，财政与外贸赤字双扩大，经济繁荣临近高点，掉头向下的概率很高。普遍认为明年美国经济将会出现困难的局面，高盛认为美国股市已经进入熊市。

国际上，欧盟跟美国关系日益恶化，拉拢俄罗斯以“联俄制中”的计划不成功，最近俄乌又闹冲突，美国显然左右为难；中东局势日益混乱，朝鲜半岛局势逐渐脱离控制，日本则在中美之间摇摆不定，中美贸易摩擦陷入僵局，特朗普宣称很容易赢的贸易摩擦变得相持不下。

总之，美国的形势并不乐观。

尤其是美国当前内部矛盾日益激化。特朗普上任之后，多行险道，制造对立，放大社会矛盾，在争取到极大支持和拥护的同时，也招致了激烈的反对，内部撕裂不断加深。

在刚刚结束的中期选举中，共和党保住了参议院，民主党夺取了众议院，双方相持不下。预计在未来两年时间内，特朗普不但施政会遭遇到极大阻力，反对势力甚至仍有清算特朗普的企图。



特朗普（资料图/东方 IC）

二、美急于寻求突破中国以摆脱困境

美国当前内部形势欠稳，特朗普为求自保，必然寻求在外部获得补偿，以缓和内部矛盾并巩固自身地位，而中国将是其最重要的突破方向。事实上，也只有突破中国，才可能获得足够的利益以稳定美国内部的冲突。

特朗普对中国发动贸易摩擦其实并未取得内部共识，虽在政治精英内部达成一定的默契，但是企业界并未普遍认同，多采取观望态度，经济学家则较多反对。特朗普政府发动贸易摩擦半年多以来，收获甚微，美方自己的损失却在不断扩大，企业日益不满，政治精英也在摇摆，开始对双方施压。

11月6日，美前国务卿基辛格在新加坡表示，如果中美再闹下去，世界迟早要大乱。11月7日，美前财政部长亨利·保尔森也在新加坡发表讲话，指出中美两国如不能达成一个可行共识以解决当前争端，会有冷战的风险。这是对中国的威胁，同时也是对特朗普的喊话。

日前，白宫贸易顾问纳瓦罗警告华尔街不要插手中美贸易谈判，称如果急于跟中国达成贸易协议，将会削弱美国的谈判地位。

综合判断各方面信息，可以判断美内部矛盾日益激化，形势日趋不稳，美国政府面对压力不断提升，急于突破中国，达成对美国有利的协议以求内部安稳。

三、中美之间存在根本性的矛盾

当前中美之间存在四重矛盾：经济矛盾、政治体制矛盾、大国博弈与文明冲突。对于前两重矛盾，中美尚可能取得一定的缓和，后两重矛盾则难以完全调和，会在某个时机，以某种方式爆发出来。

当下，美国看到贸易摩擦还不足以让中国屈服，又不断以“冷战”相威胁。然而，中国不可能为了缓和贸易摩擦的打击，或者因为害怕“冷战”，就作出不应有的让步。中国外交部的表态证明，中国决不会犯“以地赂秦”的错误。

因为如果强化美国的野心，“冷战”甚至后续的“热战”就可能真的随时到来。对此，美方早就有看法：如果中国答应美国的要求太容易，反而会让美国产生为什么要求不更多一点的诉求。因此，如果美国在未来的磋商中，继续坚持自己的无理要求，中国是退无可退。

11月17日，特朗普表示已经收到中国提供的贸易建议清单，但还不能充分满足其要求。这充分说明至少在口头上，美国的贪婪尚未收敛，中国不应有的让步越多，美国遏制中国的动机就越强烈，“地不尽而敌不止”。相反，假如中国采取适当的策略，张弛有度，不让其讹诈得逞，则美慑于中国的决心和实力，反而不敢轻举妄动。

四、中国需三思而行

首先，示好、发难反反复复是特朗普的惯用伎俩。

特朗普通过各种渠道表示友好，然后又公开发难，这是一种赤裸裸的威胁讹诈的策略，特朗普对其他国家也经常使用。因此，美国能否提供对双方都有利的协议条件，还要看具体谈判。

其次，如果能达成协议，也不意味能真正结束贸易摩擦及中美冲突。

美国政府具有极强的“弃约精神”，美国贸易代表莱特希泽公开宣称只有对美国有利的协议才会遵守。因此协议即使达成，美国随时可能会翻脸。和特朗普政府打交道至今，不只是中国政府，相信全世界各国政府都会对此有所认识，有所准备。



契约本来应该是约束双方的，一个只能保护美国利益而限制中国行动的契约对中国有什么意义呢？

美方的谈判者，估计也明白这一点，那样的话，就更不必奢望中国会签订一个不利于自己的协议，而加强特朗普的力量，助长其野心。

最后，不确定所造成的损失恐大于贸易摩擦本身。

当前，中国的首要任务是内部深化改革、坚持对外开放，解决自身的问题。目前，贸易摩擦所造成的直接冲击有限。相反，美国之前与中国谈判中的几次反复，其不确定性所造成的冲击远大于贸易摩擦本身。既然美国有此劣迹，而且不确定给中国带来的损害更大，那么中国完全有理由继续与美方耐心谈判，而不急于达成经贸协议。

五、不必急于结束贸易摩擦

当前，中国应充分意识到中美矛盾的特殊性质，美国国内鹰派很多，政府内部对中国不友好的当权派也不少，不大可能因为一个协议就彻底结束中美摩擦，急于结束中美贸易摩擦在根本上是一种幻想。

所以不妨把贸易摩擦当作中美博弈来对待。如果贸易摩擦持续的时间及造成的损失都超出美国的意料，充分显示中国之决心、智慧和力量，就可以有效制约美国的野心。朝鲜战争让美国消停了几十年，贸易摩擦中如果表现得坚决有力，就可以让美国切实感受到中国之决心，日后不敢轻易发难，从而有效避免美国对中国长期发展的干扰和冲击，取得长痛不如短痛的效果。

当前，美国已感受到贸易摩擦的压力，但还不充分，内部矛盾尚未完全激化，特朗普已感受到了困难，但还不是特别困难，所以未必是彻底结束中美贸易摩擦的最佳时机，还要看美方的诚意。

半年以后，美国经济下滑趋势可能更加明显，内部撕裂更加强烈，与其他国家的矛盾也更加激化，特朗普及共和党急于展示成绩、摆脱危机以寻求连任；而中国产业调整开始见效，经济度过最艰难的时刻，并逐步回升，这时形势将对中国更为有利。

贸易摩擦是美国发动的，但是其进程不能完全由美国掌握，中国也要力争主动。

总之，要让美国切实感受到，挑起贸易摩擦是落后过时的思维，对美国本身也不利。近期会不会达成协议，就要看美方是否深切认识到错误，是否展现了足够的诚意，中国方面并不需要急于和美国签订贸易协议，对中美贸易摩擦近期内彻底结束的前景亦不必抱过高期望。

驻美大使崔天凯表示，“中方无意同包括美国在内的任何国家打‘贸易战’，希望通过谈判解决问题……对于一方拉单子、开条件，另一方只能予以满足的做法，中方无法接受……中方不是经贸问题升温的始作俑者，其降温不是中方能一力承担的，需要双方共同努力，特别是美方体现善意和诚意。”

类似的信号，美方应该接收到不少，贸易摩擦走向什么结局，就看美方怎么领悟了。